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Ми ле на АДА МО ВИЋ
Ин сти тут за срп ску кул ту ру – При шти на/Ле по са вић

ВЕ ЗА НОСТ ИЗ БЕ ГЛИ ЦА СА КО СО ВА 
И МЕ ТО ХИ ЈЕ ЗА РЕ ЛИ ГИ ЈУ И ЦР КВУ*

Ап стракт: Ре ли ги ја и ре ли ги о зност љу ди од у век су оку пи ра ли па жњу ла и ка и 
би ли за ни мљи ва те ма ис тра жи ва ња и рас пра ва на уч ни ка. И по ред број них ра до ва и 
на ла за, чи ни се да је овај аспект људ ског жи во та не ис црп ни из вор но вих са зна ња, али 
и да ће увек оста ти по ма ло не до ку чив и ми сте ри о зан и нај у пор ни јим ис тра жи ва чи-
ма. Код нас је про блем из бе гли ца са Ко со ва и Ме то хи је по стао зна ча јан са на уч ног и 
дру штве ног аспек та на кон окон ча ња ра та на Ко со ву и Ме то хи ји 1999. го ди не. Овај 
рад екс пли цит но при ка зу је ре зул та те ана ли зе ста во ва пре ма цр кви, тач ни је њи хо-
вој ве за но сти за цр кву и ре ли гиј ској прак си, ре ли ги о зно сти, јед ном реч ју ре ли ги ји. 
Ис пи ти ва њем је об у хва ће но сед мо ро из бе гли ца из раз ли чи тих ме ста са те ри то ри је 
Ко со ва и Ме то хи је, ко ји да нас жи ве у из бе глич ком кам пу у Кр ња чи, у Бе о гра ду.

Кључ не ре чи: Ко со во и Ме то хи ја, ре ли ги о зност, ве ра, цр ква, ре ли гиј ска прак са.

Увод

По зна то је да су Ср би по до ла ску на Бал кан при ми ли хри шћан ство, а 
по том осно ва ли и соп стве ну пра во слав ну цр кву. Под ње ним ути ца јем по сте-
пе но су се ме ња ла не ка да шња на че ла на род них ма са. Та ко се ра ђа јед на но ва 
ре ли ги ја ко ја се не мо же на зва ти хри шћан ском у до слов ном сми слу те ре чи. 
Ср би ни су јед но став но на пу сти ли сво ју па ган ску ве ру и за ме ни ли је но вом. 
Они су при хва ти ли хри шћан ство, али су и да ље за др жа ва ли сво је па ган ске 
еле мен те. Та ко је оста ло и до да на шњих да на.

Тај нео ба ве зу ју ћи ка рак тер омо гу ћа ва по је дин цу, вер ни ку да ин тер пре ти ра 
ве ру на свој на чин. Нај кра ће ре че но, они се де кла ри шу као пра во слав ни хри шћа-
ни, али су тај по јам схва ти ли на је дан пот пу но дру га чи ји, не хри шћан ски на чин.

УДК 316.644-054.73:2(497.115)"1999/..."
314.151.3-054.73(497.115)"1999/..."

* Рад је на пи сан у окви ру про јек та Ма те ри јал на и ду хов на кул ту ра Ко со ва и Ме то хи је 
(Ев. бр. 178028), ко ји је одо бри ло и фи нан си ра Ми ни стар ство про све те и на у ке Ре пу бли-
ке Ср би је.
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Ре ли ги о зност сва ка ко тре ба раз ли ко ва ти од ре ли ги је као ши рег пој ма. 
Он је ин ди ви ду а лан став и су бјек ти ван до жи вљај ко ји у крај њем ис по ља ва њу 
мо же би ти и ми сти чан, за то је и те шко она под ло жна ем пи риј ској про ве ри. 
Ре ли ги о зност, на да ље, иде у ред оних по ја ва у чо ве ко вом жи во ту ко је за хва-
та ју нај ду бље и нај ин тим ни је сло је ве чо ве ко ве ду ше.1

Цр кве но-тра ди ци о нал не об ред не рад ње по ред то га што се њи ма ис ка зу је 
и еви дент но ре ли гиј ски ка рак тер, по при ми ле су то ком исто ри је и не ке спе ци-
фич не со ци јал не ко но та ци је, та ко да је у њи ма те же раз лу чи ти из вор но ре ли-
гиј ско од со ци јал ног. Те же је у тим усло ви ма утвр ди ти еви дент ну ре ли гиј ску 
мо ти ва ци ју у одр жа ва њу ре ли гиј ских об ре да од ре ци мо са мо при др жа ва ња 
оби ча ја, ис ка за ног кон фор ми зма и то ме слич но.2

Кри те ри ју мом ре ли ги о зно сти оба ве зно се мо ра об у хва ти ти не ка прак тич на 
по твр да из ра же не ре ли ги о зно сти ис пи та ни ка, од но сно ста нов ни штва. Пре ма 
то ме ни је до вољ но се бе иден ти фи ко ва ти са ве ру ју ћом осо бом, ни ти са од ре ђе-
ном ре ли гиј ском за јед ни цом, већ у жи во ту ту су бјек тив ну по зи ци ју тре ба по-
твр ди ти објек тив ним чи ње њем, да кле ре дов ном култ ном, об ред ном прак сом. 
А то да ље зна чи да без по ка за те ља ре дов ног од ла ска у цр кву, на ли тур ги ју, без 
при че шћи ва ња, одр жа ва ња по ста и дру гих чи но ва по бо жно сти не мо же мо ре-
ал но од ре ди ти број вер ни ка. Ако се то га не при др жа ва мо, он да је утвр ђе ни број 
вер ни ка са мо фик ци ја, а та ко утвр ђе ни вер ни ци су за пра во не ки има ги нар ни вер-
ни ци. Ве о ма је огра ни чен број вер нич ке по пу ла ци је ко ја се са сво јим ве ро ва њи ма 
и ре ли ги о зним по на ша њем мо же на зва ти по пу ла ци јом истин ских, озбиљ них или 
тра ди ци о нал них вер ни ка, вер ни ка ко ји у свом жи во ту за и ста жи ве сво ју ве ру.

У овом ра ду се ис пи ту ју ста во ви из бе гли ца са Ко со ва о ве ри, ре ли ги о-
зно сти и њи хо вој ве за но сти за цр кву, од но сно њи хо вој ре ли гиј ској прак си.

Ве ра и ве за ност за цр кву из бе гли ца са Ко со ва и Ме то хи је. 
Те о риј ско-ме то до ло шки при ступ 

Пред мет овог ис тра жи ва ња је ис пи ти ва ње ста во ва из бе гли ца са Ко со ва и Ме-
то хи је пре ма ре ли ги ји, са ши рег аспек та, од но сно ве ри и ве за но сти за цр кву ко јој 
при па да ју, са ужег аспек та. Све ово тре ба утвр ди ти са опе ра ци о нал ног аспек та, 
јер се ис тра жи ва ње ба зи ра на ме тод ским по ступ ци ма (ин тер вју) ко ји ма ће се 
утвр ди ти ста во ви из бе гли ца са Ко со ва и Ме то хи је пре ма цр кви и ре ли ги о зно-
сти у ши рем сми слу. Вре мен ски ће се ис тра жи ва ње од но си ти на пе ри од до ла ска 

1 Мир ко Бла го је вић, Дра го љуб Б. Ђор ђе вић, Ре ли ги о зност ста нов ни штва Ју го сла ви је, 
Цр ква, др жа ва и ци вил но дру штво, Бе о град, 1998, 82.

2 Да мир Љу бо ти на, Ан тун Пе так, Јо сип Јан ко вић, Гор да на Берц, Ре ли ги о зност оби те љи 
у се о ској и град ској сре ди ни, Ин сти тут за дру штве на ис тра жи ва ња, За греб, 2004, 122.
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из бе гли ца са Ко со ва и Ме то хи је у Бе о град, а то је пе ри од од окон ча ња ра та на 
те ри то ри ји Ко со ва и Ме то хи је 1999. го ди не до да на шњих да на. Про стор но, ис-
тра жи ва ње ће се од но си ти на из бе глич ки камп у бе о град ском на се љу Кр ња ча. 

Циљ ис тра жи ва ња је на уч но ис пи ти ва ње ста во ва из бе гли ца са Ко со ва и 
Ме то хи је у по гле ду њи хо вих гле да ња на цр кву, ве ру и ре ли ги о зност. На да ље, 
циљ се са сто ји и у утвр ђи ва њу то га шта за њих пред ста вља ју на ве де ни пој мо ви 
у ре ли гиј ској прак си и уоп ште у жи во ту, као и ка кве су са др жај не пред ста ве 
ис пи та ни ка о њи ма; за тим, да ли се ис пи та ни ци при др жа ва ју вер ских оби ча ја 
и ко ли ко зна ју о њи ма, као и оних оби ча ја ко ји су ока рак те ри са ни као не по-
жељ ни у ре ли ги ји и ве ри ко јој ис пи та ни ци при па да ју. Ово ис тра жи ва ње је 
зна чај но са на уч ног и дру штве ног аспек та. Оства ри ва ње ци ље ва у на уч ном 
по гле ду зна чи да ће се на кон ње го вог спро во ђе ња по ве ћа ти те о риј ски фонд 
из ове ма те ри је. С дру ге стра не, дру штве ни зна чај је ве зан за прак тич не им-
пли ка ци је про бле ма, и, са мим тим, те же оствар љив. Од су штин ске је ва жно сти 
да ово ис тра жи ва ње бу де основ за не ка бу ду ћа ис тра жи ва ња ко ја ће се ви ше 
ба ви ти прак тич ним ре ша ва њем про бле ма ова кве вр сте. 

Од ме то да је ко ри шће на ана ли за са др жа ја и сту ди ја слу ча ја, док је од ме-
тод ских по сту па ка ко ри шћен не у сме ре ни ин тер вју, во ђен на осно ву упит ни ка 
ко ји је ра ни је са ста вљен.

Као ин стру мент ис тра жи ва ња ко ри шћен је упит ник кон стру и сан за на-
ме ре овог ис тра жи ва ња. При ли ком са ста вља ња упит ни ка во ђе но је ра чу на о 
то ме да пи та ња бу ду ја сна и пре ци зно фор му ли са на. 

Упит ник је по де љен у два де ла. Пр ви део је увод ног ка рак те ра и са сто ји 
се од пи та ња оп штег ти па ко ји ма се утвр ђу ју:

• пол,
• го ди на ро ђе ња,
• за ни ма ње,
• за по сле ње,
• брач но ста ње и број де це,
• за ни ма ње и сте пен обра зо ва ња јед ног од ро ди те ља,
• на ци о нал на и вер ска при пад ност и
• при пад ност од ре ђе ној по ли тич кој пар ти ји.

Дру ги део су пи та ња ко ја се од но се на по ја ву ко ја се ис пи ту је.
Узо рак ис пи та ни ка са чи ња ва ла су из бе гла ли ца из раз ли чи тих ме ста са 

те ри то ри је Ко со ва и Ме то хи је, и то из:
• При шти не,
• Ђа ко ви це,
• Кли не и
• Дре нов чи ћа.
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Сту ди ја слу ча ја и спро во ђе ње ин тер вјуа. 
До би је ни ре зул та ти

Ис тра жи ва ње о ста во ви ма из бе глих ли ца пре ма ре ли ги ји и ње ним по-
ја ва ма спро ве де но је на узор ку од се дам ис пи та ни ка. Ин тер вју и са на су три 
ис пи та ни ка му шког и че ти ри ис пи та ни ка жен ског по ла. Ис пи та ни ци су од-
го во ри ли на ве ћи ну пи та ња из упит ни ка, док за ма њи број пи та ња ни су има ли 
од го во ре.

Ис пи та ни ци при па да ју ста ро сној гру пи ши ро ког ра спо на од 27 до 80 
го ди на. Ис пи та ни ци су раз ли чи тих за ни ма ња. У гру пи ис пи та ни ка, све при-
пад ни це жен ског по ла је су до ма ћи це. Што се ти че при пад ни ка му шког по ла 
они су: елек тро ни ча ри енер ге ти ке, ауто ме ха ни ча ри и рад ни ци обез бе ђе ња. 

Брач ни ста тус пе то ро ис пи та ни ка је уда та/оже њен, с тим да је за дво је 
ис пи та ни ка тре нут ни брак дру ги по ре ду. Пре о ста ла два ис пи та ни ка ни су 
у бра ку.

Пе то ро ис пи та ни ка ко ји су ујед но и у бра ку има ју де це. Број де це из јед-
ног или два бра ка се кре ће у ин тер ва лу од дво је до пе то ро.

Сви ис пи та ни ци су:
• срп ске на ци о нал но сти, 
• пра во слав не ве ре и 
• ни ка да ни су би ли при пад ни ци ни јед не по ли тич ке пар ти је.
На пи та ње да ли ве ру ју у Бо га и од ка да, сви осим јед ног ис пи та ни ка су 

ока рак те ри са ли се бе као чвр сто ве ру ју ћу осо бу, од но сно из ра зи ли су ве ро-
ва ње у по сто ја ње Бо га, и то од кад зна ју за се бе. За раз ли ку од њих, нај мла ђи 
ис пи та ник из ра жа ва сум њу у по сто ја ње Бо га, те сто га, ка ко је и сам на вео, 
ве ру је од слу ча ја до слу ча ја. Сво је ве ро ва ње, од но сно не ве ро ва ње, прав да 
ра ни јим до га ђа ји ма.

Сви ан ке ти ра ни до жи вља ва ју Бо га као чо ве ка са бра дом. Ми шље ња су да 
Бог по сто ји, јер су и ста ри љу ди го во ри ли да има Бо га и да их Бог чу ва. Не ки 
од ис пи та ни ка пак сма тра ју да Бог по сто ји, јер су по сто ја ње Бо га ис ку си ли на 
сво јим при ме ри ма, од но сно си ту а ци ја ма ка да су би ли у те шком здрав стве ном 
ста њу и по том оздра ви ли.

Од го во ри на кон ста та ци ју да је, пре ма тврд њи и уче њу цр кве, Бог ство рио 
чо ве ка за се дам да на, пре ма соп стве ном ли ку и оста ло, ве ћи ном су по тврд ни, 
од но сно ве ћи на ис пи та ни ка ве ру је да је чо ве ка ство рио Бог. За раз ли ку од 
ве ћи не, је дан од ис пи та ни ка ни је си гу ран у на ве де ну тврд њу, јер пре ма ње му 
ни шта ни је ис кљу че но.

На пи та ње ко су све ци и ко ји све тац је нај зна чај ни ји, тро је ис пи та ни ка 
је од го во ри ло да је то Све та Пет ка за то што је ова све ти ца ујед но и њи хо-
ва кр сна сла ва. За оста ле ис пи та ни ке у гру пи, нај зна чај ни ји све ци су та ко ђе 
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све ци ко је сла ве као кр сну сла ву: Све ти Ни ко ла и Све ти Ђор ђе. Кон крет но 
об ја шње ње ко су све ци ни је по ну дио ни је дан ис пи та ник. Ни је дан ис пи та ник, 
исто вре ме но, ни је знао да ис при ча ни ка кву при чу о све цу ко ји је нај зна чај ни-
ји за ње га лич но, већ су углав ном об ја шња ва ли ка ко су они чу ва ри по ро ди це, 
здра вља, по ро да...

У по гле ду мо ли тве, тј. ти па мо ли тве ко ју ко ри сте као и на чи на, вре ме на 
и ме ста оба вља ња мо ли тве, ве ћи на ис пи та ни ка то чи ни с вре ме на на вре ме и 
ра ди свог здра вља и здра вља сво је по ро ди це, а да при то ме не ма не ку по себ-
ну мо ли тву.

Ка да је у пи та њу ре дов ност од ла за ка у цр кву, зна че ње цр кве за ис пи та-
ни ке ве за но је за до га ђа је за ко је обич но иду у цр кву, углав ном иду за вре ме 
пра зни ка и за ду шни ца, је дан ис пи та ник иде са мо за сво ју сла ву, а је дан уоп-
ште не од ла зи у цр кву. Са мо се је дан ис пи та ник из ја снио ка ко у цр кву иде 
ре дов но, сва ке не де ље. 

На пи та ња као што су – да ли сте се (или би сте се) вен ча ли у цр кви; да ли 
су то учи ни ли ва ши ро ди те љи; да ли ће то учи ни ти (или су учи ни ла) ва ша де-
ца? – сви ис пи та ни ци су од го во ри ли ка ко се ни су вен ча ли у цр кви, то ра ни је 
ни је био оби чај, да је би ло до вољ но оти ћи код ма ти ча ра и оба ви ти про це ду ру 
вен ча ња. Ни ро ди те љи им ни су вен ча ни у цр кви, али су се сви из ја сни ли ка ко 
би ја ко во ле ли да се њи хо ва де ца јед но га да на вен ча ју у цр кви.

На пи та ње да ли по сте, у ко јим при ли ка ма, шта за њих пред ста вља пост, 
ве ћи на је од го во ри ла да по сти са мо за пра зни ке (Ве ли ки пе так и Бад њи дан), 
док је дан од ис пи та ни ка по сти за још два до дат на пра зни ка, по ред на ве де них, 
и то сво ју кр сну сла ву Све тог Ни ко лу и Кр стов дан.

Од го во ри на пи та ње да ли ра де за вре ме вер ских пра зни ка и не де љом код 
му шка ра ца су по тврд ни, а код же на не га тив ни. Му шкар ци вре ме ве ли ких пра-
зни ка и не де љу углав ном про во де рад но.

Сво је ми шље ње о то ме ко ви ше по шту је вер ске пра зни ке, му шкар ци или 
же не, дао је са мо је дан ис пи та ник. По ње му, же не у ве ћој ме ри по шту ју пра-
зни ке и то за то што му шкар це то пре те жно и не за ни ма, а и не ма ју осе ћај за 
та ко не што.

Оби ча ји за кр сну сла ву за ве ћи ну ис пи та ни ка од но се се на спре ма ње 
слав ског ко ла ча и од ла зак у цр кву. За пре о ста ле ис пи та ни ке, по ред на ве-
де ног, слав ски оби ча ји об у хва та ју и ка ђе ње та мја ном и спре ма ње тр пе зе за 
го сте на сла ви.

На чин сла вље ња нај ва жни јих пра во слав них пра зни ка Бо жи ћа и Ус кр са у 
при лич ној ме ри се по кла па код ис пи та ни ка. Бо жић и Ус крс сла ве сви ис пи та-
ни ци. За Бо жић се при пре ма че сни ца, уно си бад њак, до че ку је по ло жај ник за 
ко га се спре ма ју да ро ви. Ус кр шњи оби ча ји под ра зу ме ва ју углав ном фар ба ње 
ве ли ког бро ја ја ја и пр вог цр ве ног ја је та ко је је чу вар ку ћа.
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Ис пи та ни ци ве ру ју у жи вот по сле смр ти, али не зна ју ка ко би га опи са-
ли, ни ти има ју пред ста ву ка ко он из гле да. Прет по ста вља ју да је то ме сто где 
стал но си ја сун це и вла да сре ћа. Рај опи су ју као не што ле по, а па као као не-
што ру жно, али се за то и рај и па као за слу жу ју. Рај се за слу жу је та ко ште се 
це ло га жи во та вред но ра ди, ни ко ме се не чи ни ни ка кво зло, а у па као се иде 
због ло по влу ка, уби ства, пре љу бе.

У кру гу по ро ди ца ис пи та ни ка углав ном се не раз го ва ра о ве ри, цр кви и 
Бо гу. Је дан од ис пи та ни ка ка же да че сто сам раз ми шља о Бо гу, али о то ме ни 
са ким не раз го ва ра.

Сви ис пи та ни ци су од го во ри ли да су и њи хо ви ро ди те љи ве ро ва ли у Бо га, 
ме ђу тим, не ма кон крет них при ме ра о то ме да ли су о ве ри, Бо гу и по што ва њу 
вер ских пра ви ла по на ша ња на у чи ли ви ше од јед ног или дру гог ро ди те ља, тј. 
оца или мај ке.

Иако се у по ро ди ца ма ис пи та ни ка не го во ри о ве ри и цр кви, сви ис пи та-
ни ци сма тра ју да је ве ра ипак по треб на са вре ме ном чо ве ку.

Струк ту ра од го во ра ис пи та ни ка на пи та ње да ли су чи та ли Би бли ју, да ли 
чи та ју не ки од вер ских ли сто ва или ча со пи са, као и да ли мо гу да на ве ду не ки 
од тих ча со пи са и раз ло ге сво јих ин те ре со ва ња за њих је сле де ћа:

– пе то ро ис пи та ни ка – „ни смо чи та ли Би бли ју, ни ти чи та мо не ке вер ске 
књи ге“;

– дво је ис пи та ни ка – „чи та ли смо са мо по је ди не де ло ве из Би бли је, јер 
нас је ин те ре со ва ла“.

Код пи та ња да ли гле да ју вер ске еми си је на те ле ви зи ји и шта ми сле о пре-
но ше њу слу жби по во дом цр кве них пра зни ка пре ко ра ди ја и те ле ви зи је, ис пи-
та ни ци има ју исти став – ни ка да ни су гле да ли ни јед ну еми си ју о ве ри.

На пи та ње да ли би цр ква тре ба ло да по мог не у ре ша ва њу не ких про бле ма 
и да ли су ис пи та ни ци има ли не ку по моћ од цр кве или чу ли да је не ко ре шио 
не ки про блем уз по моћ цр кве или све ште ни ка, од го во ри ли су да би цр ква 
тре ба ло да по мог не и ма те ри јал но и ду хов но, та ко што би их охра бри ла у по-
је ди ним тре ну ци ма. Они су у по чет ку до би ја ли не ку ма те ри јал ну по моћ од 
цр кве у ви ду гар де ро бе, али сад је то све ре ђе. Та ко ђе, ка жу да цр ква мо же 
да по мог не код про бле ма нар ко ма ни је и дру гих по ро ка и да има ју са зна ња за 
не ка та ква ис ку ства.

За ве ћи ну ис пи та ни ка од нос пре ма ре ли ги ји ни је се ме њао то ком вре-
ме на. Ве ћи на чвр сто сто ји иза свог ве ро ва ња и ис ти че да у ње му ни ка да ни је 
би ло раз ли ка. Иста су им би ла ве ро ва ња у про шло сти и са да шњо сти. Је дан од 
ис пи та ни ка ни је по ка зао сво ју ис трај ност у ве ри у Бо га − не ка да је то ве ро ва-
ње би ло ма ње из ра же но, не ка да ви ше, а не ка да уоп ште ни је ве ро вао у Бо га.

Ка да је реч о ве ро ва њу ис пи та ни ка у хо ро скоп и ње го вој мо гућ но сти да 
пред ви ди суд би ну, она су при лич но раз ли чи та. Не ки ве ру ју да хо ро скоп по се ду је 
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та кве мо гућ но сти, док дру ги не узи ма ју то озбиљ но. Та ко ђе, код ис пи та ни ка се 
при ме ћу је да не ве ру ју ни у не ке дру ге об ли ке пред ви ђа ња суд би не, по пут га та ња 
и слич но. Не ке од об ли ка пред ви ђа ња, као што је гле да ње у шо љу, ис пи та ни ци 
су при ме њи ва ли у мла до сти, и то углав ном из ра до зна ло сти.

Си ту а ци ја ни је иста ка да су у пи та њу га та ње и вра ча ње, и на пи та ње да ли 
је мо гу ће из ле чи ти не ке бо ле сти овим ме то да ма, да ли су ко ри сти ли услу ге 
вра ча ра, да ли зна ју же не ко је се ба ве ба ја њем и вра ча њем, сре ће мо низ вр-
ло ин те ре сант них од го во ра и при ча. Ве ћи на ис пи та ни ка је ко ри сти ла услу ге 
вра ча ра. Не ки су то чи ни ли да би: 

− из ле чи ли стра хо ве,
− из ле чи ли не ку бо лест, 
− из ба ци ли не га тив ну енер ги ју из се бе и сл.
Та ко ђе, ис пи та ни ци су по зна ва ли осо бе ко је су се ба ви ле вра ча њем и ба-

ја њем, а ме ђу ис пи та ни ци ма има и оних чи ји су се бли ски ро ђа ци ба ви ли ти-
ме. Исто та ко, ис пи та ни ци зна ју за по је ди не при ме ре и слу ча је ве вра ча ња и 
ба ја ња. Не ке од при ча су за и ста нео бич не: 

„Ја знам на Ко со ву јед ну же ну, Цр но гор ка је би ла, она је зна ла да ле чи 
жу ти цу, ни ка да љу ди ни су во ди ли де цу код ле ка ра за жу ти цу, већ са мо код 
ње. Мој син је имао тре ћи крај ник, тем пе ра ту ру пре ко 40, од ве ли смо га код 
ње, она је не што та мо ба ја ла, ста ви ла му прст у уста, про ва ли му онај тре ћи 
крај ник и ње му је би ло до бро. Та ко ђе сам има ла и стри ну – ка да смо ра ни је 
кре та ли да оре мо, ко па мо, ако она иза ђе мо ра да се сло ми или ја рам или не-
што да пук не на ко ли ма. Ми смо увек го во ри ли ако она иза ђе ми бо ље да се 
вра ти мо ку ћи, ми не иде мо да ље на има ње да ра ди мо. Она и кад је до ла зи ла 
код нас, иако је она до бра, има до бру ду шу, али има очи та ко уро кљи ве, мој 
син је увек по чи њао да ври шти, не да пла че, већ ври шти. И по сле то га цео 
дан не мо же да се сми ри. Он да га ми од ве де мо код ове Цр но гор ке, она та мо 
поч не не ко оло во да па ли и он се ауто мат ски сми ри.“

На пи та ње да ли ве ру ју у цр ну ма ги ју, да ли зна ју за не ки при мер или при-
чу о цр ној ма ги ји, од го во рио је са мо је дан ис пи та ник. Ме ђу тим, сво је ве ро ва-
ње или не ве ро ва ње у цр ну ма ги ју, ис пи та ник ни је из ри чи то на гла сио, већ је 
на вео при мер из свог жи во та за ко ји је сма трао да га је цр на ма ги ја успе шно 
раз ре ши ла. Овај при мер мо же се сма тра ти на не ки на чин ње го вом по твр дом 
у ве ро ва ње у цр ну ма ги ју.

За кљу чак

Ре зул та ти до ко јих смо до шли спро во ђе њем ме тод ског по ступ ка ин тер-
вјуа и ме то де сту ди је слу ча ја, ука зу ју на то да из бе гли це са Ко со ва и Ме то хи је 
ува жа ва ју цр кве не ри ту а ле, али их че сто не упра жња ва ју, ни ти се то сма тра 
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оба ве зним. Они рет ко од ла зе у Бож ју ку ћу, али се обра ћа ју Бо гу, углав ном за 
не ку кон крет ну ствар, и то на нај јед но став ни ји на чин. Бо гу се обра ћа ју као 
што би се обра ти ли би ло ком жи вом би ћу. Сти че се ути сак да ако не би има ли 
не ких ве ћих по те шко ћа, за бо ра ви ли би да се по мо ле Бо гу.

Пр во пи та ње ко је сам им по ста ви ла би ло је: „Ве ру је те ли у Бо га?“ Сви су 
се из ја шња ва ли да ве ру ју. На осно ву ова квих од го во ра до шло би се до за кључ-
ка да су из ра зи то ре ли ги о зни. Ме ђу тим, ка да би по че ли да ље да од го ва ра ју 
на пи та ња као што су: ка ко он из гле да, да ли су си гур ни да он по сто ји, шта их 
на во ди на по ми сао да Бог по сто ји – сви они ко ји су од го во ри ли по зи тив но 
на пр во пи та ње по че ли би да по ка зу ју од ре ђе ну не си гур ност и да од сту па ју 
од из не тог ста ва. Та ко ђе, њи хо ва ве ра се не за сни ва то ли ко на ауто ри те ту 
Све тог пи сма (углав ном га ни су ни чи та ли), ко ли ко на до ка зи ма Бож је ег зи-
стен ци је за ко ји ма они тра га ју, би ло у лич ном би ло у ко лек тив ном ис ку ству.

Из све га ово га про из и ла зи да љу ди из ово га кра ја, чак и они ко ји се де кла-
ри шу као вер ни ци, не по зна ју то уче ње, или га бар не по зна ју у до вољ ној ме-
ри. Они зна ју по не што, али све то ин тер пре ти ра ју на свој на чин. Они вер ске 
исти не при хва та ју на се би свој ствен на чин, че сто се осла ња ју ћи на иде о ло ги ју 
ко ја је раз ли чи та од хри шћан ске. Ту сво је вр сну ве ру Ду шан Бан дић на зи ва 
„на род ним пра во сла вљем“ − оно је скуп обра за ца ре ли гиј ског ми шље ња и 
ре ли гиј ског по на ша ња ко ја су усво ји ли ње го ви след бе ни ци.3
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Mi le na ADA MO VIĆ 

AT TAC HMENT OF RE FU GE ES FROM KO SO VO 
AND ME TO HIA TO RE LI GION AND CHURCH

Sum mary

The aut hor of this pa per tried hard to exa mi ne the at ti tu des of re fu ge es from Ko so vo 
and Me to hia as re gards the ir con fes sion, at tac hment to the church and con cep tion of 
God. Ba sed on the con duc ted re se arch and analysis of the gi ven da ta, the aut hor sta tes 
the su bject and aim of this pa per we re ac com plis hed, alt ho ugh the re we re so me qu e sti-
ons the in ter ro ga tes co uld not gi ve the an swer, or whe re they we re gi ven partly. 

The aut hor tried to de ter mi ne the men ti o ned at ti tu des of re fu ge es by ob ta i ning an-
swers to a wi de ran ge of qu e sti ons ma de up in the poll, and be ing asked in the in ter vi ew. 
By do ing this kind of met ho di cal pro ce du re, the in ter ro ga tes are mostly pe o ple dec la ring 
them sel ves as the ones who be li e ve in God, they ce le bra te the ir Pa tron-sa int’s Day, gi ve 
im por tan ce to the Sa ints, they ce le bra te gre at Ort ho dox ho li days such as Christ mas and 
Eastern, re spect re li gi o us cu stoms. 

Furt her mo re, they go to the church du ring the gre at ho li days, Pa tron-sa int’s Day, 
and me mo rial ser vi ces. They fast only for Good Fri day and Christ mas Eve; they do not 
ha ve spe cial prayer’s ru les, and when they are saying the ir prayers to the God they do it 
be ca u se of the ir he alth. The aut hor al so ca me to the con clu sion that wo men we re ahead 
re gar ding the ob ser van ce of re li gi o us ru les. It is in te re sting to say that the in ter ro ga tes 
do not talk abo ut fa ith and church wit hin the ir fa mi li es, alt ho ugh the ir pa rents be li e ve 
in God. They be li e ve in the li fe af ter de ath, but they do not ha ve a men tal pic tu re how 
it sho uld lo ok li ke, they are eager ne it her to read the Bi ble not watch re li gion-re la ted 
bro ad cast on TV etc. 

Key words: Ko so vo and Me to hia, re li gi o sity, fa ith, church, re li gi o us prac ti ce. 

Рад је пре дат 6. апри ла 2011. го ди не, а на кон по зи тив ног ми шље ња ре цен зе на та од лу ком 
од го вор ног уред ни ка „Ба шти не“ одо брен за штам пу.


